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Haladjunk! 
Kolozsvártt, 1871. jul. 29. 

Több éve annak, hogy Kolozsvár városát nem 

láttam, s mondhatom azt a sokat, mibe
n itt változás tör- 

tént, haladásnak tekintettem, s meglepett; de meglepett 

még inkább az, hogy városunk érd. elő
ljárói nem ugy 

gondolkoznak mint más városokban, hol t
ermészetesen a 

haladásban különbséget tesznek abban, miszerint a 

„szükséges előbbre való a hasznosnál
.* 

Czélom nem szemrehányást tenni, sem pedig uj 

dolgokat mondani, ezélom oly dolgot megemliteni, mely 

városunk égető szükségévé vált, s ha haladni akarunk 

első helyen épen ez áll annál is inkább, mivel nemcsak 

hasznos, de felette szükséges. Ez pedig nem egyéb, mint 

egy „önkéntes tüzoltó egylet" felállitása, hogy oly 

egyének ajánlják fel segitségöket a tüzvész alkalmával, 

kik abban jártasabbak, mert most azt tapas
ztaljuk, hogy 

a hány égés van, mindig más más oltő feleb
arátok van- 

nak segitségül. 

Megérkeztemre következő napon tüzvész volt. 

Odasiettem. Mondhatom láttam ez alkalommal tevékeny 

és szakértő egyéneket is müködni, és ha neveiket tud- 

nám, ezeknek köszönetet szavaznék; de lát
tam olyano- 

kat is, kik erőszakosan kikapták a fecsken
dő csövét az 

előbbeniek kezéből s öntözték nem a tüzet, ha
nem a né- 

pet. Ezen tréfa máskorrá való, nem ily komoly do- 

lognál. 

A régi közmondás is azt bizonyitja, hogy „Übung 

macht den Meister" azt pedig kétségbe
 vonni nem lehet, 

hogy olyanok, kik ezzel a mesterséggel foglalkoznak, 

jobban érthetik a tüzoltás mesterséges fogás
ait mint azok, 

kik ezeket nem gyakorolják, de nem is i
smerik. 

Vegyük például a kis „Györt várósát, ez csak 

18 ezer lakossal bir, s mégis előbb áll sokban, mint 

Kolozsvár. Győrben szintén nehezen tudott megalakulni 

a tüzoltó egylet. Végre is reájöttek, hogy a fizetett ta- 

gok helyett jobb lesz „önkéntese
ket! állitani fel. Ez 

jó ötlet volt és sietteié a létrejövetelt. Miel
őtt az alapsza- 

bályok a m. kir. miniszteriumtól megerősittettek volna, 

már pénzünk volt és egyenruhában jártu
nk mintegy 180 

200-an. Ezt pedig a városi előljáróságnak, kül. tkts 

Szauter Ferencz városi kapitány urnak, Hofmmer Ernő 

vár. jegyző, Mersitsch József a „Győri Közlöny" szer- 

kesztője, ifj. Magvasi M. és Aitner J. bőrgyáros 
és pa- 

rancsnok uraknak lehete köszönni. Az
 engedély megér- 

kezte után egy héttel nyilvános előadást rendeztünk. 

Mindenki, még a Bécs-, Pozsony- és Kanizs
áról érkezett 

látogatók is bámulták a kifejtett ügyességet, bátorságot 

és rövid idő alatt elért jártasságot, melyet tanusitánk. 

A „Wanderer," ,„Presse" és „Györi Közlöny" szerint ki- 

tüntettek Schaffer M. Cgabnakereskedő) alhadnagy, Jor- 

dán J. Ckalapos) csapatvezető, Bittiszer J. Ckorcsmáros) 

sorvezető a mászóknál, Heffner Ernő Cjegyző) főhad- 

nagy, Lózsi M. Cügyvéd) alhadnagy s többek
 a mentők- 

nél, Mersitsch J. Cszerkesztő) főhadnagy, Pántz J. (ko- 

vács) alhadnagy a viztartóknál, sat. Ezt pedig csupán 

csak az eszközölte, hogy egyetértés és igyekezet volt. 

Hogy a testvéries összetartás jobban biztositva legyen 

gondoskodva lett arról is, hogy egyleti zenészeink le- 

gyenek. 

Győrben a tüzoltóknál nem tekintik a társadalmi 

rangot. A leggazdagabb kereskedő fia trombitás, a ké- 

ményseprő hadnagy, mig gróf, ügyvéd, hivatalnok, or- 

vos legnagyobh része közlegény, sőt a városkapitány és 

a keresk. bank igazgatója csak jószág vagy
 mentett tár- 

gyak felvigyázói. De a megnyug vás abban van, hogy 

mindenki csak a maga dolgát végzi. Ez pedi
g sokat, igen 

sokat tesz ! Ki mint érdemli s haszonvehető, akként al- 

kalmaztatik. Igy azután haladunk! 

Egy inditványom lenne, ha Kolozsvár is czélt aka
r 

érni, tüzoltó kart szervezni. Bocsásson ki a városi el
ől- 

járóság 6-8 adakozási (hitelesített) ivet köröztesse azt 

e város minden jólelkü embereinél, s meg lehetünk győ- 

ződve arról, hogy városunk lakói, tekintve az üdvös 

czélt, sietni fognak az adakozások aláirásával, fil
lérado- 

mányával. 

Ez uton reméllem 1600–2000 frtot be lehet 

gyüjteni és igy mielőbb megkezdhetné a tüzoltó egylet 

működését. Ezt elérve, elmondhatnák városunk lakói: 

haladunk ! 
Ha jelen soraim Kolozsvár polgárai közt érdekelt- 

séget keltenének, részletesebben szólandok a tü
zoltó kar 

megalakulása és kiképzése módjáról, gyakorlati hasznai- 

ról, a máshol elért üdvös eredményekről. 

Vasady Gyula I., 

a győri önk,. tüzoltó egylet mentőcsapatának alhadnagya. 

A rütti-i (Zollikofeni) földmivelési 

iskola Schveizban. 
t 1. 

Karlsruhe, jul. 27. 1871. 

A rütti-i CZollikofeni) földmivelési iskola fekszik a 

berni Cantonban Bernhez egy órai távolságra a vasut 

mellett. 
Ezen intézet alapittatott az 1860-ik évben a berni 

nRegierung" által, melynek egyszersmind főfelügyelete, 

s egy belső igazgatóság vezetése alatt áll, mely 
igazga- 

tóság mellé a részleges gondviselés, s egyes fontosabb! 

dolgokbani véleményadás végett egy comissió van ren- 

delve. 

A „Regierung" hatásköre alá tartbznak az intézeti 

főfelügyeleten kivül még a következő egyesek is. 1. Az 

elnök és felügyelő bizottság kinevezése. 2. Az intézeti 

alapszabályok kibocsátása. 3. Az intézeti tanárok és ta- 

nitók megválasztása, hivatalukba beigtatása, felment
ése ; 

a tanári fizetés, s az intézeten kivül lakó tanitők kárpót- 

lásának megállapitása. 4. Az előadandó tantárgyak ki- 

jelölése. 5. Befejezése minden fontos ügynek; a) az 

alaptőkét illetőleg : vásárlás, eladás, cserélés, az uj és 

nagyobb épitkezések; b) a forgó tökét illetőleg: annak 

lehető legjobb kamatoztatása. 6. Az intézet részéről kö- 

tött bérszerződések helybenhagyása és megerősitése. 7. 

Az évi számadások megvizsgálása, s azok bezárása. 

(Reglement. 2. §.) 

A belső igazgatóság vezetése alatt áll az intézet 

igazgatása. A.) A Regierung határozatainak jelentéské- 

peni közzététele. B.) A felügyeleti bizottság által tett 

javaslat után őt illeti: 1. A szükséges részleges utasitá- 

sok kibocsátása. 2. Az assistensek, munkavezetők kine- 

vezése és elbocsátása. 3. Az intézet, vagy tanárai ellen 

felhozott panaszok, vádak klegyenlitése. 4. Az évi vizs- 

gák megtartása, idejének kitüzése. 5. A szükségesek 

végzése, s a növendékeknek az intézetbőli kirekesztése. 

6. Az általános évi munkarend és vegytani kisérletek 

lajstromába való beléegyezés. 7. A megállapitott gazda- 

sági vetés-forgás jóváhagyása. 8. Az évi költségvetés 

és évi tudósitások helybenhagyása. (Reglement. 3. §.) 

A felügyeleti bizottság 7 tagból áll, kik hivatalukra 

hat évre választatnak, s azután saját kebelőkből válasz- 

tanak maguknak helyettes elnököt és titkárt. Rendes gyü- 

léseiket évnegyedenként tartják, február, április, julius 

és october végén. Tartanak rendkivüli gyüléseket is mind- 

annyiszor, valahányszor az ügy fontossága ezt megki- 

vánja, s ily esetekben mindég az elnök és belső igazgató 

által hivatnak össze. 
Az intézeti igazgatónak — ki egyszersmind előadó 

tanár is — szoros kötelessége családostól az intézetben 

lakni, azt soha el nem hagyni; ha pedig az ügy fontos- 

sága eltávozását mulhatatlanul megkivánja, akkor az el- 

távozásra engedélyt mindig az elnöktől köteles kérni. 

Fontos feladata éber szemmel örködni az intézet javai, 

becsülete és jó hirneve fennmaradására, s minden olyan 

esetet, mely az intézeti szabályokkal meg nem egyezik 

ideje korán orvosolni; a tanárok, tanitók és növendékek 

közötti barátságos egyetértést fenntartani, azokra fel- 

ügyelni, hogy kötelességöknek lelkiismeretesen tegyenek 

eleget, kik szintén mindnyájan az intézetben kötelesek 

lakni, s azt az igazgató hire nélkül oda nem hagyni. 

A tanárok és tanitóknak szoros feladatuk, s be- 

csületbeli kötelességökké van téve tanitványaiknak mind 

az elmélet, mind a gyakorlat terén kellő, tiszta és ért- 

hető magyarázatot adni mindenről - ugy a tanteremben 

mint azon kivül. 
A tanárok és tanitók után áll a müvezető, vagy itt 

jobban mondva a gazdaságvezető, kinek tiszte naponta 

a növendékeket az általuk végzendő munka teljesítésére 

ugy beosztani, hogy annak minden ágában egyenlően 

részesüljenek ; továbbá minden a gazdaságban előforduló 

gyakorlati kézfogásokba bevezetni, s megmagyarázni, 

hogy mit miként és miért kell ugy tenni, s mi káros ha- 

tása lenne, ha máskép tétetnék: e tekintetből folyton 

közöttük van, s velök egyenlően vesz részt minden mun- 

kában. Előre bocsátva azt, hogy a müvezetőnek ép oly 

oskolát végzett egyénnek kell lennie mint a többi tani- 

tóknak talán lesznek olyanok is e czikk olvasói között, 

kiknek egyelőre feltünő fog lenni az, hogy a tanitó is 

folytonosan dolgozik, s nem áll csak mint hajdu utánuk, 

pálczával ösztönözve őket a munkára; de ha jól meg- 

fontoljuk a dolgot könnyen átláthatjuk, mily nagy fon- 

tosságu ez a tanitványokra nézve. 

Tapasztalati tény az már minállunk is, miszerént a 

legrosszabb napszámos is sokkal többet dolgozik akkor 

ha gazdája is vele tart: e tekintetben ép igy vagyunk az 

— 

pPprága. A „Pokrok hazaárulóknak ne- 

vezi a morvaországi zsidókat, kik a brünni 

német lövészünnepélyen részt vettek. 

Tourin. A kírály Aostába rendelte a kül- 

ügyért, hogy jelentést tegyen az olasz-fran- 

czia külviszonyokról. 

Sarajevo. A pazari és seniczei kerüle- 

tekben tömeges elfogatások, felkelési tervet 

fedezett fel a török hatóság. 

Bécs. Vilmos császárt szerdán aug. 2-n 

várták Gasteinba, hol a császár-találkozás 

történik. 

A pápa a csalhatlanságról. 
Julius 20-án IX. Pius pápa a ,kath. vallás aca- 

démiás-jának mála tisztelgő küldöttsége előtt a követ- 

kező beszédet tartotta : 

Ismeri a buzgalmat és tudományosságot, melylyel 

az akadémia tagjai az igazságot védik, s a vele ellenkező 

tévelyek ellen küzdenek. Azon feladatok közt, melyek 

rájuk várakoznak, az egyik különös fontossággal bir, és 

pedig az : visszautasitani a kisérleteket, melyek tétet
nek, 

hogy a pápai csalhatlanság meghamisittassék. A sok 

tévely közt a leggonosszabb az, miután a hitelv azon 

jogot zárná magába, hogy az uralkodók letehetők s a 

népek az engedelmesség kötelessége alól fölmenthetők. 

Ezen jogot olykor olykor a legvégső esetben gyako
rolták 

ugyan a pápák, de a csalhatlansághoz semmi köze sincs. 

Forrása nem ez, hanem a pápai tekintély volt. Az akkor 

uralgó közjog szerint s a keresztény népek beleegyezé- 

sével, kik a pápában a kereszténység legfőbb biráját 

tisztelék, ezen tekintély oda lőn Kiterjesztve, hogy a 

fejedelmek és egyes államok felett világi birói hatalmat 

gyakorolt. Az akkori viszonyok a maiaktól egészen el- 

térnek; csak a gonoszság zavarhat egymástól ily távol 

álló dolgokat és időket össze; csak az tüntetheti fel az 

ügyet akként, mintha a kinyilatkoztatás valamelyik elve 

feletti csalhatlan biráskodás rokon lenne a joggal, melyet 

a pápa a népek felhivására volt kénytelen gyakorolni, ha 

a közjó követelte. 
Igen világos, mért hoznak épen most ily absurd 

eszmét szönyegre s oly eszmét, melyre többé senki 
sem 

gondol, legkevésbé pedig a pápa — ürügyeket keres
nek 

s a legtávolabb fekvőket is előhozzák, hogy a fejedel- 

meket az egyház ellen hangolják, hogy a zsinati végzést 

kimeritőbben magyarázzam és fejtegessem. Nem fogom 

tenni. Magában véve is tiszta az s nem szorult 

semmi magyarázatra. Ki a végzést öszinte szivvel ol- 

vasta, az ennek valódi értelmét könnyen megtalálja. De 

mi sem áll utjában annak, hogy ti tudományosságtokkal 

és képességeitekkel azon tevélyek ellen küzdjetek, mel
yek 

az elővigyázatlanokat megcsalhatják s a tudatlanokat 

tévutra vezethetik: Isten áldja meg fáradozásokat s ve- 

zesse azokat czélhoz. 
Másnap a szent atya ugyanez ügyben következőleg 

nyilatkozott : Németország igen sok részében azo
n óhajt 

fejezik ki, hogy ünnepélyes nyilatkozatot adjak, 
miszerint 

a csalhatatlanságban az állam jogkörébe való tulkapás 

nem rejlik s ez uttal a középkorra s az akkori viszo
nyokra 

utalnak. Igen, akkor nem csak a népek, hanem a k
irá- 

lyok is aláveték magukat a pápai tekintélynek 
még vi- 

lági ügyekben is; ez most máskép van, de ennek 
semmi 

köze a csalhatlansághoz. A csalhatlanság csak a dog- 

mára s a hitre vonatkozik s nem avatkozik a pel
gári auc- 

toritás ügyeibe. Ezt igen jól tudják Németországban, 

tudják azt a kormányok is. Hivatalos nyilatkozatot tenni 

tehát nem szükséges, de nem is az én dolgom; csak a 

népet kell a kérdésben oktatni. 

MLegujabb táviratok. 
London, sug. 1. A felső- és alsóház megsza- 

vazta 15,000 font sterlingben Arthur hg 
civilistáját. — 

A felsőház 172 szavazattal 82 szavazat
 ellenében elfo- 

gadta Richmond inditványát, melyben r
oszallás mondatik 

intézeti tanulókkal is, kik bizonnyára örömestebb, s na- 

gyobb készséggel végzik a számukra kiszabott munkát, 

ha tanitójuk folyton velök van, velök dolgozik, s munka 

közben egynek másnak is magyarázatával mullattatja 

őket. Meg kell itt még jegyezni magunknak azt is, hogy 

ne tartson a tanitó tanitványai között semmi különbséget, 

ne részesitse egyiket több kedv ezményben mint a másikat, 

s a módosabbak gyerekeit ép ugy szoritsa reá minden 

teendőre mint a legszegényebb sorsuakét, mert gyakori 

eset, 8 magam is voltam szemtanuja, hogy mily ellen- 

szenvet költ fel ez által tanitványai között mind maga, 

mind kiválasztott kedvencze ellen, s ez okozza leggyak- 

rabban azon elégedetlenséget, melyet a tanitvány mutat 

tanitója irányában. Székely Albert. 

Bécs. Egy röpirat jelemt meg „Hohen- 

programmja. 

A ,Kol. Közl. eredeti távsü
rgönye. 

ki a kormány eljárása felett. Gladstone az alsóházban 

bejelenti, hogy ha a bizottság a választási bil
lt holnap el 

nem fogadná, a kormány kénytelen lesz 
a kamarát ok- 

toberben ismét összehivni. A Trafolgare
 sduarea tegnap 

tartott meetingen tiltakoztak az Artbur herczegn
ek adandó 

civilista ellen. A felsőház második olvasásba
n elfogadta a 

hadsereg billt. . 

Páris, aug. 1. A ,Stécle" jelentése szerint a 

hadsereg szervezési törvény 6. §-a kimondja, hogy a 

nemzetőrség feloszlattatik. 
Berlin, aug. 1. A kömivesek strike-bizotts

ágá- 

nak elnöke elfogatott, mert nyiltan felhivta tá
rsait, hogy 

a nem strikelő kömivesek szerszámait ellopják.
 

Páris, jul. 31. A kormány ismét felállította a 

wart gróf és az alkotmánypárt czim alatt, 

azt vélik, hogy ez a jelen osztrák kormány 

boru előtt müködött franczia védelmi bi
zottságot, m 

nek főföladata a partok és határok megvédéséről 

doskodni. 

VVersaillesi hirek erősitik 
elfogadtatott; még nem bizon 

talanok. 
A hadügyminiszter a nemzetgyülés teg 

ben törvényjavaslatot terjészt elő a lázadó 

matban levő vizsgálatok siettetése i 

gősnek nyilvánitja a törvény. 
jeszti a katonai előléptetési szabályok revi 

kozó javaslatot. 
A tegnapi „Moniteur" állitja, hogy az olas 

mány kötelező egyezményre lópett az irá 

tiszteletben tartja a Francziaország védel 

római vallásos intézeteket és tovább is meg 

azon szabadalmakat, melyeket századok óta élveztel 

A „Journ. des Débats" jelenti, a párizsi köz 

tanács f. hó A-én össze fog gyülni meghal 

pénzügyi helyzetre vonatkozó előterjesztést, és 

kölcsön fölött fog határozni. Ugyanazon lap sz. 

Thiers jul. 30-án este elfogadta Favre lemondását. 

A francziaországi gyujtógatások mindinkább a 

gazztó mérvet kezdenek ölteni. Alig mulik el nap, m 

nem érkeznék epy-egy szerencsétlenségről szóló 
hi 

ma is egy párisi távsürgény jelenti, hogy az In 

partementban több ponton roppant égések támadfa 

„Monde" mondja ki, jó, vagy rosz hiszemben, nem 
tu 

de véleményünk szerint is, azon valószinü föltevést, 
hog 

a gyujtogatások okozói a párisi kommunisták a ka 
asz 

trotából megmenekült, s most Franoziaorszá 
goló bünbandái. A nevezett lap a következő vádat 

ki: ,„A tüzvészek ijesztőleg szaporodnal z orsz 

den részén, s ennek nem a véletlenség, sem a rosz ak 

rat oka, hanem a gyujtogatás egész rendszere. A pát 

kommün nem tünt el teljesen; Európa meg van métoe- 

lyezve általa." 
A ,N. Er. Pr.4 egy táviratot hoz Borli 

szerint a német kormány rendeletet adott ki, 

sassi hivataloknál lehetőleg elsassiak alk 

s Elsass és Lothringen csatornái mihamarább 

tassanak. ; 
Az uj spanyol miniszterium, melynek élén 

áll,f. hó 27-én közzétette a cortes gyülésben progr 

ját. Eszerint az uj miniszterium a törvények 
s az 1 

mány szigorn kivitelét akarja. Igéri, hogy ti 

az alkotmányban foglalt jogokat, és hog 

fenntartandja a rendet. Egyház és állam között ha 

miát akar helyreállítani, anélkül, hogy lelépne ! 

mok teréről. Előterlesztendi a legközelebbi 

költségvetést és fenntartja Spanyolország jó 

minden nemzettel, főleg Portugallal s a spanyol 
s 

zásu amerikai köztársaságokkal. Végre igéri, hog; 

den áron helyre fogja állitani a rendet C 
g szigeté 

A cortesgyülés nagy tetszéssel fogadta e programmi 

uvIDOvSÁGOM 
— A királyné nagyon visszavonulva é 

fürdőben. A számos fürdővendég csak ritkán sz 

őt láthatni, leginkább este felé, midőn lóháton ki 

lásokat tesz a messzebb fekvő tájakra. A király 

mekek is mind egészségesekk. 

Szlávy kereskedelmi minister u 

itteni hatóságok testületileg tisztelegtek. 

— Az uj járda-kövezethez szük 

koczkák szállítása iránt a szerződés a kis- 

lattal már megköttetett, s a mint halljuk a kö 

a gróf Teleky-háztól a Fiscus-ig nemsokár. 

A Feleky-pár tegnap este ! 

ido érkezett, s a mai reggeli vonatt 

- B. Bánfly Dániel, 

lótenyész-bizottmány elnöke felszó, 

ságok elnökeit, hogy valamint azon eddig 

fedeztető rilomások iránt, melyek tenyés 

ból jövőre is figzelembe veendőknek tal 

ujonnan alakittatni kivántak felől i 

september 15-ig a sepsi-szentgyö yi 

rancsnokságához okvetlen küldjék 

tézkedések az 1872. évi fedezte 

kezdethessenek. 
— Az uj magyar 

jul. 29-én este aláiratott a törvén 

tartása mellett. A kölcsön, mint 
millió ezüst 

sortium mely a ölcsö 

társaság, a fran 

aláirási még e 

kibocsátás ol 

eddigelé egy állami kö 
ny 



eményi Edének kedden volt bucsuhang- 

v á részben az oltani kisded- 
Birle Katalin a pesti sziniképezde egy 

tséges növendéke fölléptével. 
os lépés történt Pest szépitésére nézve. 

igyminiszter tudosítá a várost, hogy a katonai 

késznek nyilatkozott valamennyi kivánt 
ek közt a Neugebáudet — átengedni, ha a város 
ket emel helyette a város más részein. 

millió levélbélyeg. A bécsi „Tag- 
egy igen érdekes fogadásról teti annak idejében 

t, melyet jul. 31-ki számában emlékezetbe hoz. 
velőnő ugyanis fogadást tett egy előkelő angollal 

gy ő egy év letelte alatt egy millió levélbé- 
gyüjt, ha ez nem sikerülne neki, ugy akkor 

zi magát 10 éven át az angol szolgálatába lépni 
en fizetés nélkül, ha pedig a bélyegeket összegyüjti, 
angol fizet 1000 font sterlinget. A fogadás a sza- 

yok szerint meg is köttetett egy jegyző jelenlétében, a 
atáridő aug. 1-én, tehát tegnap letelt. A mint a „Tag- 

seli egy ingatlan ötöde, hegyedrészé- 

ly Hnina Karolinát egy megyedrészben illeti, 

— Egy tréfás biró. Dovling, egy new-yorki 

y látszik, szereti a tréfát, a mi azonban az elébe 

ó a biró. „Férfiak s számára minden hely illő.4 kő 
n ilyen ézetben van 4 „Igen Sir11t „Jól van; ő 

árom hónapra a dolgozó házba fog menni." 
— Moszkvában lakó németek egy igen pom- 

zép szürkékkel ellátott háromfogatu diszkocsit 4 

déses jármü Sutikof, — ismeretes moszkvai kocsimester 
gyárából került ki. Sutikof ugyanazon egyén, a ki két év 
előtt III. Napolconnak hasonló fogattal kedveskedett; 

mely tette akkoriban Oroszországban nem kis sensatiót 
idézett elő. –b. 

- A maros-ludasi kisegitő pénztár-egylet 
kimutatása julius 1-sőtől augusztus 1-sőig. Juniusról 

bevétel: részvény 55 frt, havi pótlék 49 frt 29 kr, be- 

tétel 2606 frt 18 kr, kezelésből 11 frt, kamat 37 frt 85 

kr, pénztári maradék 255 ífrt 16 kr. Kiadás: kamatra 

1897 frt, irodai költség 21 frt, leiratás 100 frt, összes 
bevétel 2858 frt 30 kr, összes kiadás 1897 frt, pénztári 

maradék 961 frt 30 kr. Maros-Ludas, julius 31-n 1871. 

Nyerges Józset, pénztárnok. Hantz Pál, aligazgató. 

Kazacsai Antal, könyvvezető. 

Egyházi ügyek. 
1871. julius 23-án a kolozsvári református eklé- 

zsia hosszas álmából felébredvén, olyan kegyes volt, 

hogy az eddig mostoha gyermekként tekintett református 
néptanitókat fizetésjavitásban részesité ugy, a miként 

engedte a kolozsvári szegény eklézsia pénztára: minden 
főtanitó kap évenként 600, a segéd 400 frtot. A vasár- 

napi iskoláért, hol az illető tanitó 104 órát ad, 20 frt a 
dij. A többek közt volt egy valódi lelkes tag, a ki átérté, 

mi a nevelés, mily munkával, türelemmel, nehézségekke 
ár, és mégis mily csekély anyagi kárpótlás mellett hajtja 
végre azt egy kolozsvári néptanitó, kinek osztályába 
olykor 150 gyermek jár, holott a miniszterium rendeli, 

hogy rendszerint 60, vagy szorult esetben legfelebb 80 

gyermek legyen egy tanitó vezetése és felügyelete alatt. 
Ily néptanitónak pedig jár öt éven keresztül annyi fize- 
tése, hogy napjára esett 75 uj krajczár. A mai drága 
élet mellett ebből szerezzen magának mindent és tanitson 
jó kedvvel! A fennevezett ur ezért inditványozta, hogy 

e fizetésjavitást ne azon hónaptól kapják a néptanitók, 
a melyben épen elhatároztatott, hanem terjeszte ssék 
vissza bár egy félévre azon időhöz, a mikor a hivek ön- 

kéntes adakozása becsült. Ez inditvány elfogadtatott; de 

felállott egy iskolafelügyelő, a ki legjobban ismeri a 
néptanitók anyagi helyzetét, ellene órált az indítványnak, 
hogy kivegye a szegény hetvenöt krajczár napidijjal el- 
látott néptanitó zsebéből a csekély adományt; ugy 
látszik, hogy az illető ur nem igen olvassa az iskolai 
törvényeket, mert a helyett, hogy elvenne a néptanitók 

Tizetéséből, jobb lett volna ha azt indítványozta volna, 
hogy minden öt év elteltével a tanitók fizetése ötven 
frttal növeltessék, mint ezt 1870. aug. 17, 18, 19-én 

tartott pesti gyülésen a népnevelők inditványozták. Erről 
egy szót sem szólott az illető szónok; jobb lesz máskor 

az ilyen szónoknak beszédével együtt a katedrában 

maradni. 

Csak ennyit kivántam megemliteni, hogy lássa és 

tudja a tisztelt közönség, miként jutalmazzák meg a mai 

időben is az ország napszámosait. Egy jelen volt tag. 

Kolozsvári gyep, nevezések 1871-ki 

versenyekre. 

1. Kisérleti verseny. 1. Tisza László, Pirka, srg. 
Nyirbátor 109 vámfont. 2. Ugyanaz, Pranah putrah, 

Coswold, 117 vf. 3. Gróf Bethlen Sándor, Campanula, 
Gr.-Pyrhus, 115 vf. 4. Ugyanaz, Jelva, Gr.-Pyrhus 

Bismarck herczegnek ajándékozzák. — A kér- 1. Hölgyek dija. 1. Br. Bánffy Ádám, Illancs id. 
pj, hrIt., ap. Pán, anyj. félvér 133 vf. 2. Ugyanaz, Ba- 
bám, id pej kancz., ap. Gambia, any. félvér 133 vf. 3. 
Gr. Teleky Géza, Brugos 5 é. pj. mén, ap. Rhadamaus, 
any. Esmeralda 136 vf. 4. Br. Wesselényi Béla, Drril- 
lindrrindrrin, id. szürk., hrlt, ap. Derduust, any. félvér 
133 vf. 5. Br. Wesselényi Miklós, Szegénylegény, 3 é. 
pj., tlvér mén, ap. Demi-Castor, any. Palma 125 vf. 6. 
Gr. Bethlen Sándor, Eszka, id. fkte, kancz., ap. Bakator, 

any. félvér 133 vf. 

11. Államdij, 300 db. arany. 1. Br. Wesselényi 
Béla, Etelka, id. pj. félvér, kncz., ap. Viola 112 vf. 2. 
Br. Bánífy Ádám, Grilt, 5 é. sg. pj. televér kncz. ap. 
Demi-Castor, any. Duchesse 112 vf. 3. Ugyanaz, Ba- 

bám, id. pj. férvér, knez., ap. Gambia 112 vf. A. Br. 
Wesselényi Miklós, Szegénylegény 3 é. pj. televér mén, 
ap. Demi-Castor, any. Palma 95 vf. 5. Gr. Bethlen 

Sándor, Bujdos, 4 é. pj. félvér mén, ap. Grey-Pyrhus, 
any. Campanulla 110 vf. 

IV. Államdij 200 db. arauy. 1. Br. Wesselényi 
Béla, Flieboat, 3 é. pj. mén, ap. Gumboat, any. May- 

Q)ueen 102 vf. 2. Ugyanaz, Freudenau, 3 é. srg. kncz. 
ap. Buccaneer, any. Lotty 105 vf. 3. Gr. Festetics Pál 
Kurucz, 3 é. pj. mén, ap. Gunboat, any. Turterelle 107 
Vf. 4. Ugyanaz, Csatár, 3 é. pj. mén, ap. Skirmisher, 

any. larget 107 vf. 5. Gr. Sztaray János, Lenke 3 é 
spj. kncz. any. Costavold, ap. Gipsi-Girl 105 vf. 6. Gr. 

Szapáry Iván, Aerobat, 3 é. pj. mén 107 vf. 

V. Paripa verseny. (Nevezési zárnap september 
1-én.) 

VI. Erdélyi dij 1000 frt. 1. Br. Bánfly Ádám, 
Babám, id. pj. félvér, kncz., ap. Gambia 135 vf. 2. Gr. 
Releki Géza, Brugos, 5 é. pj. félvér mén, ap. Rhadamans, 
any. Esmaralda 133 vf. 3. Br. Wesselónyi Béla, Etelka, 
id. pj. félvér kncz., ap. Viola 130 vf. 4. Gr. Bethlen 

Sándor, Bujdos 4 é. pj., félvér mén, ap. Grey-Pyrhus 
any. Campanula 128 vf. 

VII. Állam dij 500 db. arany. 1. Br. Wosselényi 
Béla, 4 é. sárg. kncz., ap. Teddingtou, any. Kamilla 
125 vf. 2. Gr. Stokkau Otto, Lanschütz, 3 é. sp. mén. 
ap. Blair-Athol, any. Tzaricza 107 vf. 3. Gr. Tarnowsky 

János, kukutka, 3 é., ap. Ibrahim, any. Sova 104 vf. 4. 
Gr. Festetics Pál, Kurucz, 3 é. pj. mén, ap. Gunboat, 

any. Turterelle 107 vf. 5. Gr. Sztaray János, Lenke, 3 
é. spj., kncz., ap. Costwold, any. Gipsi-Girl 104 vf. 6. 

Gr. Szapáry Iván, Comus, 4 é. pj., mén, ap. Compro- 

mise, any. Miss-Lotty 138 vf. 7. Ugyanaz, Verbena, 4 

é. srg. kncz., ap. Compromise, any. Viguette 135 vf. 8. 

Draweczky Aurel, Horror, 4 é. pj. mén, ap. Zetland, 

any. Kraften 134 vf. A nevezés d. u. 4 óra 50 p. érke- 

zett be, elkésett nevezés érvénytelen. 

MVIII. Egyleti dij 50 arany. 1. Gr. Bánffy Ádám, 
Griff, 5 é. sp., televér, kncz., ap. Demi Castor, any. Du- 

chesse 138 vf. 2. Gt. Festetics Pál, Csatár, 3 é. pj. mén, 
ap. Skirmisher, any. Target 111 vf. 3. Gr. Sztaray János, 
Rubicon, id. pj. hrIt,, ap. Arsenal, any. Sylph 138 vi. 

4. Br. Wesselényi Béla, Fleboat, 3 é. pj., televér mén. 
ap. Gunboat, any. May-Oueen 111 vf. 5. Ugyanaz, 

Freudenau, 3 é. srg., televér kncz., ap. Buccaneer, any. 
Lotty 108 vf. 6. Ugyanaz, Magnolia, 4 é. pj. televér, 

kncz., ap. Lucknov, any. fehér 121 vf. 

IX. Gátverseny. Br. Bánffy Ádám, Illancs, id. sp 
félvér, hrlt., ap. Pán 133 vf. 2. Br. Wesselényi Béla, 
Droillindrindrin, id. szürk., félvér, brlt., ap. Herr-Dunst 
138 vf. 3. Gr. Bethlen Sándor, Eszka, id. fkte, felvér, 

x Vigsszverseny. Br. Wesseléyi Béla, Blon- 
dine, 4 é. sárg. kncz., ap. Teddigten, any. Camilla. 2. 

Gr. Stokkau Otto, Lanschitz 3 é. sp., mén, Blair-Athol 

Tzaricza. 3. Gr. Tarnowaki János, Kukutka, 3 é. Ibrahim, 

Sova. 4. Gr. Festetics Pál, Kurucz, 3 é. pj., mén, Gun- 
boat, Turterella. 5. Br. Wesselényi Béla, Etelka, id. pj., 

félvér, kncz., ap. Viola. 6. Br. Bánffy Ádám, Grift, 5 é. 
spj., televér, knoz, ap. Demi-Castor, any. Duoesse. 7 
Ugyanaz, Babám, d. pj. félvér, knez., ap. Gambia. 8. 

Br. Wesselényi Miklós, Szegénylegény, 3 é. pj., televér, 

mén, ap. Dem.-Cas,, any. Palma. 9. Br. Wesselényi 
Béla, Fliebaat, 3 é. pj., mén., ap. Gunboat, any. May- 
Queen. 10. Ugyanaz, Freudenau, 3 é. sárg., knoz., ap. 

Buccaneer, any. Lotty. 11. Gr. Festetics Pál, Csatár, 3 
é. pj., mén, ap. Kirmischer, any. Taaget. 12. 12. Br. 

Ádám, Illancs, id. pj. félyér, hrlt., ap. Pan. 13 Gr. Sta- 

ray János, Lenke, 3 é. pj. kncz., ap. Goswold, ap. Gipsi- 

Girl. 14. Szapáry Iván, Comus 4 é. pj., mén, ap. Com- 
promisse, any. Vignette. 16. Gr. Szapáry Iván, Acrobat 
3 é. pj,, mén. 17. Gr. Staray János, Rubicon, id. pj., 
hrlt., ap. Arsenal, any. Sylph. 18. Gr. Bethlen Sándor 
Bujdos, 4 é. pj., félvér, mén, ap. Grey Pyrh, any. Cam- 

panula. 19. Gr. Teleki Géza, Brugos, 5 é. pj., félvér, 
mén, ap. Rhadamans, any. Esmaralda. 20. Br. Wesse- 

lényi Béla, Drrillindrrindrrin, id. szrk., félvér, hrlt., ap 

Herr-Dunst. 241. Gr. Bethlen Sándor, Eszka, id. fkte., 
knez, ap. Bakator, any. félvér. 22. Br. Wesselényi Béla, 
Magnolia, A é. pj., félvér, knoz., ap. Lucknaw. 

Távirati tudósitás a bécsi börzéről. 
Aug. 2-ról: 5%, Metalliues 59.40. 50/, Nemzeti 

kölcsön 69.05. 1860-diki államkölcsön 102.70. Bank- 
részvények 768. Hitelrészvények 287.10. London 122. 
10. Ezüst 121.15. Cs. kir. arany 5.831/,. Napoleon- 
dor 9.75. 

Földtehermentesitési kötvények: Magyar 79.60. 
Temesi 78.50. EÉrdélyi 76. -. Horv.-Slavon 86.25. 

Tulajd. és felelős szerkesztő: Sándor József. 

Nyilttér 

c215) 11—40 

Titkos betegsegeket 

tehetetlenséget 
Celgyengült férfierőt) 

gyógyit gyökeresen fényes és tartós siker 

biztositása mellett 

HANDLER MÓR 
orvos- és sebésztudor, szülész és szemész. 

Rendel naponként délelőtt I1 órától I-ig és 
délután 3 órától 5-ig. 

Lakik Pesten, Lipót-város, nádorutcza 13. szám 

1-ső emelet 14 sz. 

TESDijjal ellátott levelekre azon- 
nal válasz adatik. 

ezüst rubelért vásároltak meg oly czélból, 117 vf. kncz. ap. Bakator, any. félvér 133 vf. 

Beküldetett 10. 

arry-nak atéz rn a mely elenés és kölség 
kül minden gyomor-, ideg-, mell-, tüdő-, máj-, mi- 

akon 
gumót, aszkórt, mellszorulást, hurutot, emész- 
d gulást, hasfolyást, álmatlanságot, gyenge- 

órt, hideglázt, szédülést, vértolulást, 
émelygést és hányást, 
hú rgyeszt biskomársáizók, 

még a terhesség 
sorvadást, csúzt, 

ismerésből gyógyitásokról, melyek minden gyógyszerrel 
daczoltak. Elismervény sz. 57,942. 

Glainach, julius 14. 1867. 
Borzasztó gyomor- és idegbajomban, Isten után 

egyedül az ön Revalesciére-jének köszönhetem életemet. 
Godez János, a glairnai plébánia provisora. 

U. p. Unterbergen, Klagenfurt mellett. 
Elismervény sz. 62,914. 

Weskau, september 14. 1868. 
Miután idült aranyér, májbetegségek és dugulás 

ellen évek óta minden lehető orvosi segélyt siker nélkül 
használtam, kétségbeesésemben azön Revalesciére-jéhez 

vevék menedéket. Nem tudom a jó Istennek és önnek 
eléggé köszönni ezen becses természeti ajándékot, a mely 
reám nézve kiszár íthatlan jótékonyságu volt. 

Steinmann Ferencz. 
Táplálóbb levén a húsnál, a Revalesciére felnöttek- 

nél és gyermekeknél 50-szer behozza árát gyógyszerek- 
kel szemben. 

1, fontos bádog szelenezékben 1 frt. 50 kr. 
1 Cé, 2 frt. 50 kr,, 2 C6 4 frt. 50 kr, 5 té 10 frt, 
12 té 20 frt, 24 36 8 frt. 
Revalesciére csokoláde poralak- és táblákban: 

12 csészére 1 frt. 50 kr. 24 csészére 2 frt. 50 kr. 

48 csészére A frt. 50 kr. poralakban 120 csészére 10 ít. 
288 csészére 20 frt. 576 csészére 36 frt. 

Kapható : Barry du Barry és társa által Bécsben 
Wallfischgasse 8. és Faukal József füszerkereskedésében, 
Pesten Töröknél, Brünben Eder F.-nél, Kolozsvártt 
Binder K. úr gyógytárában bel-monostorutcza a Re- 
doutte során. Továbbá: KronstadterJózsef urnál 
kül-monostorutoza 134 sz., bel-monostorutcza 175 sz. 
és főtér 2. szám a zálogintézatnél, valamint minden z 
rosban jó gyogyszerészeknél és füszerkereskedőknél; 
bécsi ház ezen feljül mindenüvé elküldi postai utalvány 
vagy utánvét mellett. 

augusztus hó 16-án erve 
a alólirt m. k. pénzverdénél többféle 
árgyak u. m.: nagyobb mennyi- 

ztó tégelyek - tégelytöredék és 
hit tárgyak, továbbá üvegnemüek, vas 
ka vas, sárgaréz, rézedények, borkő, 
sok egyébféle szerek nyilvános szóbeli 

a legtöbbet igérőnek, azonnali 
lefizetés mellett el fognak adatni. 
mlitett eladandó tárgyak az árverés 
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